
parsanajul prin roi, inert să surprindă şi 
să convingă. 

Spectacotl|ul Teatrului din Piteşti reuşeşte 
să oomiunice mesajul lui Gorki, dar amalga
mili de stiluri in interpretare a dăunat va" 
lorii artisti ce a spectacolului. Aceasta se 

explică numai prin faptul că o mina de 
actori, oricît de talentati ar fi ei, nu pot 
obţine un rezultat bun, dacă nu sînt conduşi 
de un regizor eu o viziune unitară şi foarte 
precisa. 

Liana Maxy 

■ 

EROUL COLECTIV SI UNITATEA SPECTACOLULUI 
Teatful Tineretului : Ttnâra Carda — dfatnatuafe de N. Ohlopkov 

Marele Război pentru Apărarea Patriei 
este unul din momentele istorice de intexisă 
frămîntare, in care dimensiuniîe umanului 
au càpatat proporţii de nebănuit. Nenumă-
rate exemple de abnegaţie şi de spirit de 
sacrifichi au arătat întregii 6stsuiri fcrţa 
morală a oamenilor sovietici, oameni de o 
structura deosebită, ca şi societatea pe care 
au făurit-o. 

Romanul Tinăra Garda, scris de Fadeev 
— document şi opera de artă in acelaşi 
timp —, ilustrează din plin acest luoru. 
Nu e de mirare că subiectul său generos 
a construit pentru creatori o valoroasă sursă 
de inspiratìe pentru opere muzicale, plas" 
tice, cinematografice sau dramatice. 

Fidel operei lui Fadeev, regizorul detea -

tru N. Ohlopkov a realizat o dramatizare 
din care omul sovietìc se desprinde tot atìt 
de măreţ şi de impresionant ca şi din 
roman, intrunind atributele cele mai de prêt 
ale eroului de tip nou. 

Profesiunea de credinţă pe care o face, 
in programul de sala, N. Massim, regizorul 
spectacolului Tinără Garda de la Teatiul 
Tineretului, dovedeşte că el a înţeles care 
este factorul esenţial al spectacolului. „în 
primul plan al piesei si, deci, al spectaco
lului nostra, se află omul." Ramine să ur-
mărim în ce măsură marele tablou al Ti' 
nerei Garzi, prezentat de regie in prolog, 
cîştigă în spectacol, în complexitate si pres
tante, prin individualizare si animare ; în 
ce măsură spectatorul (care cunoaşte în 
genere personajele şi întîmplările, fie din 
roman, fie din excepţionala realizare cine

matografica a lui S. Gherasimov) pleacă 
eu o imagine mai vie, mad puternică despre 
eroicul tineret sovietic. 

îndeplinirea acestei cerinţe majore ar fi 
fost posibilă numai în cazul unei perfecte 
unitati de concepţie a creatorilor spectaco
lului. Din pacate, conrururile eroului co-
lectiv sînt mereu întrerupte în spectacol, 
toemai de această lipsă de unitate. 

Se percepe prea puţin lin:a mare, direc-

toare, unnărită de Tegie de~a lungul întregii 
acţiuni. în fond, nu interesau atît rigurozi-
tatea şi minuţiozitatea imaginii scenice. 
Trasaturile moralle, ca dragostea de patrie, 
ura imporriva duşmanului cotropitor, erois-
mul si puterea de sacrMdc'u, sînt elementele 
ce se cer accentuate în spectacol si nu mul-
tiplele aspecte subsidiare ale dramei. Scena 
execuţiei trădătoruluj Ignat Fomin, de pildă, 
nu interesează numai prin isteţimea şi abi-
litatea cu care acţionează t:nerii, ci este 
importantă prin impresionantul act de jus" 
tiţie populară pe care-1 reprezintă. în spec
tacol se dau detalii inutile, care congestio-
nează sensul tabloului. în text, scena este 
foarte scurtă, dar prin aceasta mai elocventă. 
Este foarte adevărat că laconismul tablou-
rilor trebuie să stimuleze fantezia iregizorului. 
Dar, apHcată doar pe elementele formale 
ale acţiun'i, ea nu face decît să deplaseze 
accentui către accesorii de prisos. 

Putin elocvente mai putem socoti, apoi 
atît preludiul cît şi tabloul final al specta
colului, în care membri! Tinerei Garzi, stìnd 
pe un practicabil înalt şi ţinînd un drapel 
in mina, cìnta marşul organizaţiei lor. Este 
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un fel de recomandare că vom asista la o 
piesă eroica şi un fel de concluzie că am 
asistat la o astfel de piesă. Dar, de aceastâ 
„formula" scenica ne puteam uşor dispensa 
în cazul unei tratări valoroase, in adiîncime. 
Semnificaţia Tinerei Garzi este atît de cu~ 
noscută, încît nu era necesară o explicaţie 
oarecum lipită şi destul de conventional şi 
rece realizată, a sensului piesei. 

în general însă, concepţia regizorală 
la acest spectacol se manifesta prin 
lipsă de unitate. MaTea majoritate a 
scenelor dau impresia că au fost autonom 
nu numai elaborate, dar şi gînd'te, pierzin-
du_se din vedere faptul că ficcare fragment 
sporeşte cu un element nou profilul moral 
al membrilor Tinerei Garzi. 

Luată în sine, scena din tre Vanea Zemnu-
hov (G. Păunescu) şi Klava (Doina Serbali) 
— de pildă — este plină de candoare şi 
gingăşie. Dar n'ci la Fadeev, si nici la 
Ohlopkov, episodul acesta nu se rezumă la 
o scena „nostimă". Interesează nu atît dră -

gălâşenia minora a Klavei sau nai vita tea 
lui Vanea cît, în primul rind, forţa inte-
rioară a tinerïior, profunz:mea sentimentelor 
lor, pasdunea care le anima iubirea, si care 
vor justifica ura putemica pe care o nurresc 
faţă de cotropitori, de asemenea sacri ficiul 
lor final. 

Acelaşi lucru îl putem spune despre ta
bloid în care Oleg Kosevod. îl înfruntă pe 
Friedrich. Luată séparât, scena este amu-
zantă. Sortin Balaban îşi şarjează însă per-
sonajul, reailizînd o caricatura gratuita, care 
dimdnuează bravura lui Oleg. Nemţii zugră-

viţi de Fadeev, desi ridicoli, sînt prezentaţi 
în permanenţă ca nişte oameni periculoşi 
şi nu ca nişte caraghioşi inofensivi. Satira 
din spectacol însă, depăşind anumite limite, 
nu-si mai păsitrează eficienţa. 

Aceeaşi lipsă de unitate o remarcăm şi 
în interpretare. 

Tinăra Garda este o piesă Care, prin 
excelenfă, cere din partea interpreţilor ei 
traire autentica şi omogenitate. Fără aportul 
fiecărui interpret, nu se poate dezvolta eroul 
oolectiv, cu forţa şi la dimensiunile necesare, 
eficiente. în genere, inegalitatea în interpre
tare nu impietează asupra eljementelor par -

ticulare din imaginea eroului (eie se contu-

Fragment din ultimtil tablou 

rează în spectacol), ci tocmai asupra trăsă-

tuirilor sale dominante. Aceste trăsături se 
transmit estompate si, în felul acesta, de
naturate. Nu o denaturare de sens, ci mai 
mult de intensitate şi de proporţii, dar în 
ultima instantă, ne aflăm tot în fata unei 
denaturări. 

Eroismul, trăsătura comună şi princpala 
a consomolistilor din Krasnodon, e desenat 
în spectacol prin spontaneità tea şi entu" 
ziasmul cu care aceştia hotărăsc o acţiune 
majora. E prins, astfel, un aspect specific 
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al eroismului oamenilor foarte t'neri care 
încearcă un procès rapid de maturizare. în 
momentul însă in care eroismul trebuie sa 
se releve in acţiuni (scena eliberării prizcr 
nierilor sau a executàni lui Fomi-a), el e 
golii de contìnui : omul dispare, ìnlocuit 
de acţiunea scenica. De aceea, sentìmentul 
profund care ii anima pe tineri ajunge mai 
puţin viguros la spectator ; adică sentìmentul 
de dăruTe şi preţuire a vieţii adevărate, 
care se mărtunseşte nu prin renunţare, ci 
prin luptă (ceca ce constituie de fapt noul 
contìnut al eroismului). 

De asemenea, vitalitatea — ca trasatura 
dominantă a acestc* eroi, copii încă la 
inceputul p'esei — apare, nu~i vorbă, in 
spectacol (de remarcat spontaneitatea tine-
rească din scena sărbătoririi zilei de 7 
Noiembrie) ; dar de cele mai multe ori, 
fiind, cum se zice, lucilată, trăsătura aceasta 
nu da senzatìa de revărsare a unui flux 
interior continuu. 

ìn genere, eroul colectiv are un aspect 
oarecum static în acest spectacol. Toată 
dezvoltarea conştiinţei lui, pina la limitele 
ei supreme, se cerea marcata in plină creş-
tere, in plin procès de maturizare. (Faza 
de copilărie, urmată de cea a nehotărîrii 
in fata alegerii unui drum ; apoi certìtu-
dinea alegerii lui, fază care face loc, la 
rindul el, celei de îndoială inaintea crun-

tului interogatoriu, sint trepte de dezvoltare 
a conştiinţei, care ar fi oferit in acelaşi 
timp actorilor o evolutìe de la schita de 
intentìe, la tablou.) Àsadar, proporti le urna-
nului sînt micşarate, in spectacoiul de la 
Teatrul Tineretului, tocmai prin atenuarea 
intensităţii trâsăturikxr dominïante ale omului : 
eroism, vitalitate, conştiinţă înaltă, care se 
constituie in spectacol eel mult ca pete de 
culoare pe tabloul Tinerei Garzi si nu compun 
erouH colectiv in toată plenitudinea ttrăsă-
turilor lui, in toată monumentali ta tea lui. 

Neexistind acest ,,erou", tragicul se dilu-
ează, imaginea lui îşi pierde oarecum fondul, 
din cauza firavei suduri din tre ,,vechea 
garda" — ilegaliştdi Valko (M. Gingulescu), 
Şulga (C. Girbea) — şi membrdi Tinerei 
Garzi. Din nou, lipsa de uniitate, care rupe 

planul commi pe care cele două generatii 
trebuiau să se întilnească. Deoarece, ìn 
hipta in care sint angrenatì, unii se ma-
turizează, iar vechea garda este cuprinsă 
de elan şi entuz'asm tineresc. Scena dintre 
Valko şi Şulga (una din minunatele reali-
zări ale romanului si ale piesei) este plinâ 
de lirism si entuziasm tineresc şi nicidecum 
o discutte între doi bătrîni ce-şi deapănă 
finii am'ntiriloT, aşa cum reiese din spec
tacol. 

O lipsă a unităţii de stil e si in concepţia 
scenografica (M. Rubingher). Observăm 
două tendinţe : una care creează mult spfaţiu, 
oferind (prin utilizarea aceloraşi practicable, 
cu scopuri diferdte) locuri bune de joc, 
cu înclinaţie spre verticalitate şi monumen
tal („Acasă la Oleg", „Ëliberarea prizon'e-
rilor", „preludiul" si „finalul"), şi alta care 
rezolvă ingrat oadrul plastic, oamenii fiind 
înghesuiţi şi, prin aceasta, minimalizaţi 
(„Acasă la Liuba", „Beciul poliţiei"). 

Mergînd pe linia stilizării, scenograful a 
impus un anumit laconism cadrului scenic, 
dar procedìnd nu prin concentrarea esen-
tìalului, ci prin reducerea la citeva eiemente 
de multe ori neconcludente, a sărăcit pute-
rea de expresie a acestui cadru, impiedicìnd 
irealàzarea atmosferei vii (de exemplu, ta" 
bloul „Nufărul"). 

Faptul a influenţat nu numai asupra 
rellefării eroilor, dar si asupra ritmului 
spectacolului, care s~a mentìnut la freamăt 
exterior, in loc să ajungă a ne convinge 
de autenticitatea unor momente dramatice. 

ìn concluzie, Hpsa de omogenitate a in-
terpretàrilor si lipsa unitătii concepţ:ei re* 
gizorale si scenografice au avut ca irezultat 
transmiterea unei imag :ni prea putin con
cludente a tineretului sovietic. între spec
tator şi scena s_a aşternut o ceaţă, care 
şterge contururile şi colorează cenuşiu eroii, 
iar acestia, prezentaţi la scară redusă, nu 
izbutesc sa atinga proportiile impresionante 
ale tinerilor din romanu) lui Fadeev. De 
aceea, nici nu am urmărit ìn parte vreo 
interpretare actoricească. 

Angela loan 
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